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วิธีทํา เขียนเฟสเซอรของแหลงจายแรงดัน 

  100cos1000
=100 0

sv t=
∠ °

V

เขียนสมการเมช และแกสมการหาคาเฟสเซอรของกระแสจะได 
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จากกฎของโอหมจะไดเฟสเซอรแรงดันของแตละองคประกอบดังนี้ 
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 พิจารณาแหลงจายแรงดัน ซึ่งมีทิศทางของเฟสเซอรกระแสและแรงดันไมเปนไปตามสัญนิยมเครื่อง
หมายพาสซีฟ จะไดกําลังเชิงซอนที่จายออกจากแหลงจาย 
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สวนองคประกอบอื่นๆ มีทิศทางของเฟสเซอรกระแสและแรงดันเปนไปตามสัญนิยมเครื่องหมายพาสซีฟ จะ
ไดกําลังเชิงซอนที่ตัวตานทานไดรับ 

 
*

250 0
2
R

R = = ∠ °
V IS  VA 

และกําลังเชิงซอนที่ตัวเหนี่ยวนําไดรับ 
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และกําลังเชิงซอนที่ตัวเก็บประจุไดรับ 
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จะเห็นวาผลรวมของกําลังเชิงซอนที่องคประกอบวงจรทั้งสามไดรับไป คือ  
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สรุปไดวาคากําลังเชิงซอนในวงจรนี้อนุรักษ 
 
ตัวอยาง 10.7 จงตรวจสอบวาคากําลังเฉลี่ยของวงจร ดังแสดงในรูป Ex 10.6 อนุรักษหรือไม เมื่อกําหนด 

  100cos1000sv t= V 
วิธีทํา เขียนเฟสเซอรของแหลงจายแรงดัน 

  100cos1000
=100 0

sv t=
∠ °

V

เขียนสมการเมชและแกสมการหาคาเฟสเซอรของกระแสจะได 

 ( ) 7.07 451
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คากําลังเฉลี่ยที่องคประกอบตางๆ (ยกเวนแหลงจาย) ไดรับ สามารถหาไดจาก 
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เนื่องจากคา  สําหรับตัวเก็บประจุและตัวเหนี่ยวนําดังนั้นคากําลังเฉลี่ยของสององคประกอบนี้
จะเปนศูนย  สําหรับตัวตานทานจะได 

Re( ) 0=Z

0L CP P= =
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คากําลังเฉลี่ยที่จายออกจากแหลงจายคือ 

 ( )
*

Re Re
2

Re(353.5 45 ) 250 

s
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ดังนั้นผลรวมของกําลังเฉลี่ยที่องคประกอบวงจรทั้งสามไดรับไป คือ  

  250 0 0 250R L CP P P P+ + = + + = = V

จึงสรุปไดวาคากําลังเฉลี่ยของวงจรนี้ก็อนุรักษเชนเดียวกัน 
 
10.6 ตัวประกอบกําลัง 

คากําลังเฉลี่ยที่สงมาจากแหลงจายกระแสไซนูซอยดสัมพันธกับคากระแสประสิทธิผล จากตาราง 
10.2 เราไดวาคากําลังเฉลี่ยที่คาอิมพีแดนซใดๆ ไดรับในรูปของการใชคายอดคือ 
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 cos( )
2
m m

V I
I VP θ θ= −  

เนื่องจากคาประสิทธิผล 2eff m=V V  และ 2eff mI I=  แทนคาจะได 

 cos( ) cos( )eff eff V I V IP V I VIθ θ θ= − = θ−  
เมื่อเราไมเขียนตัวหอยคือแทน V  และ eff V= effI I=   
 คาผลคูณ VI  คือคากําลังปรากฏ มีหนวยเปน โวลทแอมป (VA) ผูบริโภคกําลังไฟฟาโดยทั่วไปจะ
สนใจอัตราสวนของคากําลังเฉลี่ยตอคากําลังปรากฏ เรียกวาคาตัวประกอบกําลัง (Power Factor) pf  โดย
ที่ 

 cos( )V I
Ppf
VI

θ θ= = −   (10.26) 

คามุม θ  จะถูกเรียกวามุมของตัวประกอบกําลัง (Power Factor Angle) 
 ดังนั้นคากําลังเฉลี่ยที่คาอิมพีแดนซใดๆ จะเขียนไดเปน 

 
2
m mV IP = pf   (10.27) 

ฟงกชันโคไซนเปนฟงกชันคู (Even Function) ซึ่งทําให cos( ) cos( )θ θ= −   ดังนั้น 

 cos( ) cos( )V I I Vpf θ θ θ θ= − = −  
ซึ่งสงผลใหเกิดความยุงยากในการคํานวณเล็กนอยคือ เราจะไมสามารถคํานวณหา V Iθ θ−  โดยไมมขีอมลู
เกี่ยวกับความสัมพันธเฟสของกระแสและแรงดัน เชนคา 0.8pf =  เราจะไดวา ทั้ง c  
และ c  ดังนั้น 

os(36.87 ) 0.8° =

os( 36.87 ) 0.8− ° = 36.87V Iθ θ− = °  หรือ 36.87V Iθ θ− = − °  เราแกปญหานี้โดยการ
เขียนกํากับวาคาตัวประกอบกําลังนั้นเปน ตัวประกอบกําลังตาม (Lagging Power Factor) หรือตัว
ประกอบกําลังนํา (Leading Power Factor) เมื่อ 0V Iθ θ− >  เรากลาววาคาตัวประกอบกําลังนั้นเปนตัว
ประกอบกําลังตาม และเมื่อ 0V Iθ θ− <  เรากลาววาคาตัวประกอบกําลังนั้นเปนตัวประกอบกําลังนํา ดัง
นั้นหากทราบวาเปนคาที่พิจารณาเปนตัวประกอบกําลัง 0.8 ตาม จะได 36.87V Iθ θ− = °  แตถาหากทราบ
วาเปนคาที่พิจารณาเปนตัวประกอบกําลัง 0.8 นํา จะได 36.87V Iθ θ− = − °  
 วงจรในรูปที่ 10. 7 จะแสดงใหเห็นความสําคัญของตัวประกอบกําลัง วงจรนี้คือแบบจําลองของการ
สงกําลังไฟฟาจากแหลงผลิตไปยังผูใชไฟฟา โดยที่ผูใชไฟฟาจะตอโหลดเขากับแหลงผลิตไฟฟาโดยผาน
สายสง โดยทั่วไปโหลดของผูใชไฟฟาจะมีขอกําหนดเรื่องคาของแรงดันไฟฟาที่ตองการ ผูผลิตจะตองสง
กําลังไฟฟาที่ผูใชไฟฟาตองการรวมทั้งกําลังไฟฟาที่จะสูญเสียไปในสายสง ซึ่งจะตองออกแบบใหมีคาการ
สูญเสียในสายสงนอยที่สุด 
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R

Lv t( )

+

-

sv t A tω( ) = cos

2
lR

2
lL

i t( )

แหลงผลิตไฟฟา
สายสงไฟฟา

โหลดของผูใชไฟฟา2
lR

2
lL

 
รูปที่ 10.7 แบบจําลองของการสงกําลังไฟฟาจากแหลงผลิตไปยังผูใชไฟฟา 

จากแบบจําลองวงจรในรูปที่ 10.7 เราเขียนใหอยูในรูปเฟสเซอรหรือในโดเมนความถี่ไดดังในรูปที่ 
10.8  เปาหมายของเราคือการลดการสูญเสียในสายสงใหเหลือนอยที่สุด โดยที่เราไมสามารถเปลี่ยนแปลง
คุณลักษณะสายสง คือ lR และ  ได และในทํานองเดียวกัน เราก็ไมสามารถเปลี่ยนคาแรงดัน V  และ
กําลังเฉลี่ยที่ผูใชไฟฟา  ตองการได ในการวิเคราะหตอไปน้ีเราจะคิดคา 

lL m

P lR   V  และ  เปนตัวแปร
เพื่อใหสามารถนําไปใชไดกับกรณีทั่วไป นอกจากนี้เราจะใหคาตัวประกอบกําลังเปนตัวแปรดวย เพื่อจะ
แสดงให เห็นวาการปรับคาตั วประกอบกําลั งโดยการขนานอิมพี แดนซชดเชย  (Compensating 
Impedance) จะทําใหเราสามารถควบคุมกําลังที่โหลดของผูใชไฟฟาจะไดรับได 

lL m P

R

j Lωm VVω θ= ∠V( )

+

-

2
lR

2
lLjω

m IIω θ= ∠I ( )

แหลงผลิตไฟฟา

สายสงไฟฟา

โหลดของผูใชไฟฟา2
lR

2
lLjω

0s Aω ∠V ( ) =

 
รูปที่ 10.8 การแทนวงจรในรูปที่ 10.7 ในโดเมนความถี่ 

คาอิมพีแดนซของสายสงคือ 

 ( )
2 2 2 2
l l l l

LINE

l l

R L R Lj j

R j L

ω ω

ω

= + + +

= +

Z ω  

คากําลังเฉลี่ยที่สายสงไดรับคือ 
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2 2

Re( )
2 2
m m

LINE LINE l
I IP R= =Z  

เนื่องจากผูใชไฟฟาตองการคากําลังไฟฟาเฉลี่ยที่คาแรงดันคาหนึ่ง เราจะถือวาคาทั้งสองเปนคาที่ทราบคา
แลว จากสมการ (10.27)  

 
2
m mV IP p= f  

แกสมการหาคากระแส 

 2
m

m

PI
V pf

=  

ดังนั้น 

 
2

2LINE l
m

PP R
V pf
 

∴ =  
 

 

การเพิ่มคา pf  จะทําใหคากําลังเฉลี่ยที่สูญเสียในสายสงลดลง ซึ่งคาตัวประกอบกําลังก็คือคาโคไซนของ
เฟส ซึ่งคาสูงสุดก็คือ 1 ซึ่งจะเกิดเมื่อ Vθ  เทากับ Iθ  หรือเมื่อโหลดเปนตัวตานทานนั่นเอง 

R

j LωωV( )

+

-

2
lR

2
lLjω

L ωI ( )

แหลงผลิตไฟฟา
สายสงไฟฟา

โหลดของผูใชไฟฟา2
lR

2
lLjω

0s Aω ∠V ( ) = C ωZ ( )

 
รูปที่ 10.9 การตอขนานอิมพีแดนซชดเชยเขากับโหลดของผูใชไฟฟา 

 ในรูปที่ 10.9 การตอขนานอิมพีแดนซชดเชยเขากับโหลดของผูใชไฟฟา โดยที่เราจะทําการปรับคา
อิมพีแดนซชดเชยเพื่อใหคาตัวประกอบกําลังเขาสู 1 เรียกวาทําการแกไขคาตัวประกอบกําลัง โดยตัว
ประกอบกําลังที่แกไขแลวจะใชสัญลักษณ pfc  และมุมเฟสที่แกไขแลวคือ cθ  โดยที่ 

 cos cpfc θ=  
เราสามารถแทนอิมพีแดนซของโหลดของผูใชไฟฟาเปน 

 R jX= +Z  
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และคาอิมพีแดนซชดเชย 

 c c cR jX= +Z  
เนื่องจากเราไมตองการใหอิมพีแดนซชดเชยไดรับกําลังเฉลี่ย ดังนั้นเราจะเลือกอิมพีแดนซชดเชยเปนองค
ประกอบรีแอกทีฟ หรือ 

 c cjX=Z  
คาผลรวมของอิมพีแดนซที่ขนานกันคือ 

 c
P P P P

c

R jX Z Pθ= = + = ∠
+

ZZZ
Z Z

 

และคาตัวประกอบกําลังหลังการแกไข 

 1cos cos tan P
P

P

Xpfc
R

θ − 
= =  

 
 

ทําการคํานวณหาคา PR  และ PX  จาก 

 
2 2

2 2

2 2

2 2 2 2
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c c
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อัตราสวนของ PX  ตอ PR  

 
2 ( )P c

P c

X R X X
R RX

+ +
=

X  

จาก ( )1cos tan P Ppfc X R−=  จะได 

 1tan(cos )P

P

X pfc
R

−=  

จากสองสมการซึ่งเทากันจะหาคารีแอกแตนซชดเชยได 
  

 
2 2

1tan(cos )c
R XX

R pfc X−

+
=

−
  (10.28) 
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สังเกตวาคารีแอกแตนซชดเชย cX  สามารถเปนบวกหรือลบตามความตองการของ pfc  และคาโหลดเดิม 
 ของผูใชไฟฟา โดยทั่วไป คาโหลด  ของผูใชไฟฟาจะเปนอินดักทีฟโหลด ดังนั้นเราจะตองการคาปาซิ

ทีฟโหลดมาชดเชย จากอิมพีแดนซของตัวเก็บประจุ 
Z Z

 C C
j jX
Cω
−

= =Z  

ซึ่งคา CX  จะเปนลบ แทนคา 

 
2 2

1

1
tan(cos )

R X
C R pfc Xω −

− +
=

−
 

แกสมการหาคา Cω  จะได 

 

1

2 2

1
2 2

tan(cos )

tan(cos )

X R pfcC
R X

R X pfc
R X R

ω
−

−

−
=

+
 = − +  

 

ให 1tan X
R

θ − = 






 ดังนั้น 

 ( )2 2 tan tan c
RC

R X
ω θ θ= −

+
 

เมื่อ (1cos )pfθ −=  และ ( )1cosc pfcθ −=  
 
ตัวอยาง 10.8 ผูใชไฟฟารายหนึ่ง มีโหลดสองชนิดตอขนานกันและตอกับสายสงจากแหลงจายไฟฟา โหลด
ชนิดแรกคือ ตัวตานทานทําความรอน ขนาด 50 kW และโหลดตัวที่สองคือมอเตอร ขนาด 100 kVA 
ทํางานที่คาตัวประกอบกําลัง 0.86 ตาม แรงดันที่จายใหโหลดมีคา 10,000 Vrms  จงหาคากระแสทั้งหมดที่
ไหลเขาสูโหลดของผูใชไฟฟารายนี้ และคาตัวประกอบกําลังรวมของโหลดทั้งสอง  

+

-

แหลงผลิตไฟฟา
สายสงไฟฟา

โหลดของผูใชไฟฟา
(ก)

( ) cossv t A tω=
( )i t

2
R

2
L

2
R

2
L

1pf = 0.86pf =
10rmsV =  kV  50P =  kW 100=S  kVA  
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+

-
cos
sv t
A tω

=( )

2
R

2
L

14.5rmsI = A

แหลงผลิตไฟฟา
สายสงไฟฟา

โหลดของผูใชไฟฟา

0.94pf =

(ข)
2
R

2
L

136P =  kW  
10rmsV =  kV  

 
รูปที่ Ex 10.8 

วิธีทํา รูปที่ Ex 10.8 (ก) สรุปส่ิงที่เราทราบเกี่ยวกับระบบทั้งหมด  
เร่ิมจากการพิจารณาโหลดตัวตานทานทําความรอน ซึ่งจะเปนรีซิสทีฟโหลด ไมมีคารีแอกทีฟ 

 1 1 50P= =S  kW 

สวนโหลดมอเตอร มีคาตัวประกอบกําลัง 0.86 ตาม ดังนั้น 2 0θ >  

  1 1
2 2cos ( ) cos (0.86) 30.7pfθ − −= = = °

คากําลังเชิงซอนที่มอเตอรไดรับคือ 

 2 2 2 100 30.7 86 51jθ= ∠ = ∠ ° = +S S  kVA 

ดังนั้น  kW และ  kVAR คากําลังเชิงซอนที่โหลดทั้งสองไดรับคือ 2 86P = 2 51Q =

 1 2 136 51 145.2 20.6j= + = + = ∠S S S  kVA 

ซึ่งไดคากําลังเฉลี่ย  kW และ 136P = 51Q =  kVAR 
คาตัวประกอบกําลังรวมของโหลดทั้งสองคือ 

 cos(20.6 ) 0.94pf = ° =  
คากระแสทั้งหมดที่ไหลเขาสูโหลดของผูใชไฟฟารายนี้ หาไดจาก 

 
2
m m

rms rms
V I V I= =S  

หรือ 

 
4

145200
10

rms
rms

I
V

=

=

S
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 14.52= Arms 

รูปที่ Ex 10.8 (ข) สรุปส่ิงที่เราคํานวณไดขางตน 
 
ตัวอยาง 10.9 มีโหลดอิมพีแดนซ =100+j100ΩZ  ตอกับสายสงจากแหลงจายไฟฟา ดังแสดงในรูปที่ Ex 
10.9  กําหนด 377ω = rad/s  จงหาคาตัวเก็บประจุที่จะตองนํามาตอขนานเพื่อแกไขคาตัวประกอบกําลัง
ใหได (ก) 0.95 ตาม (ข) 1.0  

sV
1I

โหลด
I

CZ Z
อิมพีแดนซ
ขนาน

ขั้วตอสําหรับ
ผูใชไฟฟา

แหลงผลิต
กําลังไฟฟา

กระแสใน
สายสงไฟฟา

 
รูปที่ Ex 10.9 

วิธีทํา คามุมเฟสของอิมพีแดนซนี้คือ 45θ = °  ดังนั้นคาตัวประกอบกําลังจะได 

 cos cos 45 0.707  pfθ = ° =  lagging 

(ก) เราตองการแกไขคาตัวประกอบกําลังใหได 0.95 ตาม ใชสมการ (10.28) จะได 

 
2 2

1tan(cos )
297.9

c
R XX

R pfc X−

+
=

−
= −

 

คาตัวเก็บประจุที่ตองการจะไดจาก 

 1 8.9 µ
c

C
Xω

= − = F  

(ข) ถาเราตองการแกไขคาตัวประกอบกําลังใหได 1.0 ตาม ใชสมการ (10.28) เชนเดียวกันจะได 

 
2 2

1tan(cos )
200

c
R XX

R pfc X−

+
=

−
= −

 

ดังนั้นคาตัวเก็บประจุที่ตองการคือ 

 1 13.3 µ
c

C
Xω

= − = F  
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หรือหาไดจาก 

 ( )2 2 tan tan c
RC

R X
ω θ θ= −

+
 

จะได C  เชนเดียวกัน 13.3 µ= F
 
10.7 แบบฝกหัดทายบท 

1. จากวงจรในรูป P10.1 จงหาคากําลังชั่วขณะที่จายใหกับตัวเหนี่ยวนํา เมื่อ i t  cos 6283s = A 

20 Ωsi 10 µF10 mH

 
รูปที่ P10.1 

 
2. จงใชการวิเคราะหโนดในการหาคากําลังเฉลี่ยที่จายใหกับตัวตานทาน  ในวงจรในรูป 

P10.2 
20R = Ω

3 Xi A
100 cos 6t V

1
30 F

10 Ω

Xi
20 Ω

10 Ω

 
รูปที่ P10.2 

 
3. จงหาคารากของกําลังสองเฉลี่ยของรูปคลื่นในรูป P10.3 ตอไปนี้ 
 

3
5

4 5 910 t

(ก)  
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3 6 9 12 t

(ข)

1.0

tπ 2π 3π
(ค)

3
4

 
รูปที่ P10.3 

 
4. สําหรับวงจรในรูป P10.4 จงหาคาความเหนี่ยวนํา  ถาคากําลังเชิงซอนที่จายโดยแหลงจายแรง

ดันมีคา 
L

50 3 53.13∠ ° VA 

40cos10t V

12 Ω

L

20 Ω

14 Ω

2cos8t A

7 8 Ω

 
รูปที่ P10.4 

5. แหลงจายแรงดันในรูป P10.5 สงกําลังเชิงซอน 50 VA ที่ตัวประกอบกําลัง 0.8 ตาม จงหาคาอิมพี
แดนซ  Z

6 Ω

8j Ω

20 0∠ Vo Z

 
รูปที่ P10.5 
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6. จงหาคากําลังเฉลี่ยที่ตัวตานทาน 2 Ω  ไดรับ ในวงจรในรูป P10.6 

0.2 H1
100 F

2 Ω

12 Ω

110 cos 20t V   

14 A

 
รูปที่ P10.6 

 
7. จงหาคาของความตานทาน R  และคาความเหนี่ยวนํา  ที่จะทําใหโหลดในวงจรในรูป P10.7 ได

รับกําลังเฉลี่ยสูงสุด 
L

L

R

แหลงจายกําลังไฟฟา โหลด

5cos(1000 60 )t + V 0.5µF

4000Ω

 
รูปที่ P10.7 
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